

БАТАЛЬОННЫЙ КОМИССАР

В ноябре 1941 г. Гайк Мелконян с группой партийных и советских работников республики был призван в армию. После окончания четырехмесячных курсов Военно-политической академии имени В. И. Ленина был назначен комиссаром первого отдельного батальона 123-й отдельной стрелковой бригады 67-й армии Ленинградского фронта. В это время во всех частях фронта велась усиленная подготовка к прорыву блокады Ленинграда.

Молодой политработник умело использовал в фронтовой обстановке накопленный опыт комсомольской и партийной работы. Партийная организация батальона пополнилась новыми бойцами, батальон был готов к выполнению боевых заданий командования.

12 января 1943 г. залпы тысяч орудий Ленинградского и Волховского фронтов потрясли землю, а спустя два часа началось наступление.

14 января находящаяся во втором эшелоне 123-я отдельная бригада вступила в бой и с ходу одолела ряд оборонительных рубежей гитлеровцев. Противник, стремясь воспрепятствовать соединению двух фронтов, вводил в бой свежие силы. Однако он уже не был в состоянии изменить обстановку. Части Ленинградского и Волховского фронтов приближались друг к другу.

Впереди наступающих войск Ленинградского фронта находился первый отдельный батальон 123-й отдельной бригады. В решающий момент боя командир батальона Банников получил тяжелое ранение. Комиссар Гайк Мелконян взял на себя командование и продолжил наступление. Начался упорный и кровавый бой за рабочий поселок № 1. Враг, скрываясь за цементобетонными оборонительными сооружениями, минометным и пулеметным огнем загораживал путь батальону. Чтобы избежать тяжелых потерь, необходимо было установить местонахождение огневых точек противника и уничтожить их. Мелконян решил провести огневую разведку. По его приказу бронбойщики выползли за линию нашего боевого охранения и открыли неприцельный огонь. Ротные наблюдатели в это время «засекли» вражеские огневые точки.

На рассвете 18 января 1943 г. батальон под командованием Гайка Мелконяна после усиленного минометного обстрела огневых точек противника перешел в решительную атаку. Не выдержав стремительного удара советских воинов, противник бежал.

Комиссар был доволен результатами боя: было захвачено 30 орудий, несколько складов

боеприпасов, 300 гитлеровских солдат и офицеров.

Корреспонденты фронтовой газеты капитан С. Михайлов и лейтенант В. Васильевский в книге «Прорыв» так описали момент встречи головных подразделений двух фронтов: «Бежал Мелконян к поселку, и не так уж много было у него бойцов, но вела их путеводная звезда отваги. Не выдержали фрицы, оторопело метнулись в лес, но их настigli и уничтожили. Черная кровь многих фашистов запеклась на штыке винтовки Мелконяна.

Конеч. По твердому насту Мелконян и его связной Анисимов медленно шли к лесу. Лыжники в белых халатах, легко скользя по сугробам, показались на опушке. Свои! И через минуту Мелконян обнял, счастливо смеясь, волховчанина майора Мельникова. Анисимов крепко пожал руку незнакомому бойцу Волховского фронта. Из поселка торопились красноармейцы.

Рабочий поселок № 1 был освобожден, а блокада Ленинграда прорвана, противник разбит.

В акте о знаменательной встрече двух фронтов было написано: «18 января 1943 г. в 9 часов 30 минут на восточной окраине рабочего поселка № 1, прорвав блокаду Ленинграда, встретились 1-й отдельный стрелковый батальон 123-й отдельной стрелковой бригады Ленинградского фронта во главе с заместителем командира по политчасти майором Мелконяном, старшим лейтенантом Калуговым, сержантом Анисимовым, с другой стороны — 1-й стрелковый батальон 1240-го стрелкового полка 372-й стрелковой дивизии Волховского фронта во главе с начальником 1-го отделения штаба 372-й дивизии майором Мельниковым и командиром 444-й разведывательной роты старшим лейтенантом Ишимовым». Под этим историческим документом стоят подписи комиссара Гайка Мелконяна, майора Павла Мельникова, старших лейтенантов Кирилла Ишимова и Хачатура Калугова, сержанта Ивана Анисимова.

А через несколько часов встретились другие части обоих фронтов.

Прорыв блокады завершился, но бой за изгнание немецких оккупантов продолжался. 31 января во время отражения танковой атаки противника у города Мга Гайк Мелконян получил тяжелое ранение в ногу и четыре месяца пролежал в госпитале. В это время весть о его боевом подвиге дошла до Еревана. Воодушевленные героизмом своего земляка, работники Канакергэса послали письмо Г. Мелконяну: «Дорогой тов. Гайк, партийные и беспартийные большевики Канакергэса с большой

радостью восприняли сообщение газеты «Коммунист» от 24 марта о том, что бывший первый секретарь Кировского райкома партии... тов. Гайк Мелконян принимает активное участие в боях против гитлеровских бандитов на Ленинградском фронте.

Тов. Гайк, обращайтесь к вам от имени всего коллектива Канакергэса, мы желаем вам скорого выздоровления и верим, что после восстановления вашего здоровья со всей присущей вам энергией, умело и с большевистской настойчивостью продолжите борьбу против ненавистного врага».

Ответное письмо Гайка Мелконяна работникам Канакергэса было напечатано в газете «Коммунист».

По выздоровлении Гайк Мелконян вернулся в родное соединение, которое было реорганизовано в 124-ю стрелковую дивизию. Он был назначен заместителем начальника политотдела дивизии. В ее составе он участвовал в боях за освобождение Прибалтики, во взятии Кенигсберга и свой боевой победный путь закончил на Дальнем Востоке, в степях Маньчжурии.

Родина по достоинству отметила боевые подвиги политработника Гайка Мелконяна. Он награжден орденом Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, орденом Красной Звезды и медалями.

М. СААКЯН,
научный сотрудник Института истории Академии наук Армянской ССР.



Ленинградская область. От берегов маленькой речки Нази до верховьев Невы — всего несколько километров, и... шесть дней кровопролитных боев, не считая сражений, предшествовавших победному январю 1943 года. Именно здесь, 30 лет тому назад началось наступление войск Ленинградского и Волховского фронтов, цель которого была — прорыв блокады города Ленинграда.

Тщательно подготовленная операция была успешно завершена утром 18 января. Войска двух фронтов соединились, и вражеское кольцо вокруг Ленинграда было прорвано.

На снимках: слева — год 1943-й. Блокада Ленинграда прорвана. Встреча бойцов и командиров Волховского и Ленинградского фронтов. (Снимок из архива ЛенТАСС); справа — год 1973-й. Участники прорыва блокады Ленинграда генерал-майор в отставке А. П. Иванов, полковник в отставке А. И. Шерстнев и генерал-лейтенант в отставке С. Н. Борщев на месте соединения Волховского и Ленинградского фронтов.

Фото С. Смольского. Фотохроника ТАСС.